

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, miércoles 10 de Febrero de 1904.

N. 6.773

SECCIÓN POLITICA

Gazmoñerías

¡Menudo chaparrón de cuchufletas el que ha caído sobre el pudibundo inspector que, en el delirio de su celo, hizo retirar de cierto escaparate una fotografía del cuadro de Rubens «Las tres gracias» por encontrar á las tales demasiado ligeras de ropa! Y á fé que la prensa ha estado injusta con el desventurado policía. ¿Qué entiende él del desnudo en el arte? ¿Qué sabe él de la emoción estética que limpia y purifica todas las deshonestidades? ¿En virtud de qué principios ha podido él discernir entre una estampa pornográfica y el lienzo que representa el rapto de las ninfas por los sátiros? Hay verdadera crueldad en exigir tales perfiles á un inspector de policía.

El hombre creyó dar un gran golpe y secundar, en su modesta esfera, la corriente que nos arrastra. La ñoñería impera aquí como dueña y señora. Está en la luz que nos alumbramos y en el aire que respiramos. Constituye nuestro ambiente moral. La imponen nuestras simpáticas clases directoras. Dicen nos revela en «El Liberal» que las empresas teatrales son esclavas del abono, el cual proscribió por indecentes aún las obras más inofensivas. Leo en «El País» que damas influyentes, han declarado en la villa y corte guerra á muerte á los urinarios, á título de armatostes escandalosos, contrarios al pudor del sexo. ¡Miren en qué especie de cosas han ido á fijarse esas damas!

Diez años hace que una sociedad archihonesta de padres de familia emprendió campaña moralizadora de la que fué principal objetivo la célebre «Bella chiquita». Es fama que aquellos sacerdotes del pudor asistían sin falta á todas las representaciones en que se exhibía la artista y no la quitaban ojo y aún solían demandar la repetición de la «danza del vientre», sin duda para penetrarse bien de lo torpe del espectáculo. De entonces acá la púdica cruzada ha hecho mucho camino. Casi tanto como el santo beatismo, compañero inseparable de la castidad. Verdad es que el impulso procede de lo alto. Pío X acaba de ordenar, al decir de un periódico, que las señoras cubran su escote con una mantilla de encaje en todas aquellas ceremonias á las que asistan prelados. A la cuenta allí donde sólo concurren v. g. abades ó canónigos podrán las asistentes mostrar lícitamente hasta el nacimiento del seno.

Me encocora la gazmoñería. Por lo mismo que estimo en tanto la integridad moral me revienta su carrea-

tura. La ñoñez es á la honestidad lo que pedantería al saber ó la fanfarroñería al valor. Se ha dicho de la hipocresía que era un homenaje que el vicio rinde á la virtud. La frase es más ingeniosa que exacta. Tanto valdría decir que los duros sevillanos enaltecen el valor de nuestra moneda. Repugnante y despreciable, el cinismo, jactándose de menospreciar todas las virtudes, ejercita, sin embargo, la principal acaso de entre ellas; la franqueza, la sinceridad. El gazmoño remeda al virtuoso como el mono remeda al hombre.

¡Bien haya la virtud sin aspavientos, la virtud natural, ingénita que brota del fondo del alma como el agua del manantial, tan sencilla, tan espontánea, que ni aun se sabe de sí misma! Esta suele ser tolerante, expansiva, confiada. El exceso de susceptibilidad de ciertas materias arguye sobra de malicia. La inocencia es audaz; el candor no se ruboriza. Hay espíritus en los cuales la virtud se aceda y repite. Padecen estos tales indigestión de honestidad. No perdonan á los demás el trabajo que les cuesta el ser honrados. Tienen la conciencia asombradiza. Temen á la tentación, acaso porque conocen su propia flaqueza. Llevan siempre dentro un fiscal y un inquisidor. Gustan de espulgar el alma ajena. Se desviven, como el corregidor del cuento, por el chaleco moral del prójimo. Están siempre atentos, cuidadosos, vigilantes, centinelas de sí mismos, tiesos, inmóviles, inflexibles, sin coyunturas, como si fuera su honor, una bola que llevarán en equilibrio sobre sus cabezas. Capaces serían, á ser ello posible, de hacer odiosa á la virtud.

Sin duda el pueblo español sufre una degeneración ética. ¿A quién incumbe la responsabilidad sino es á sus directores tradicionales? Justo es culpar al tutor del defecto de educación del pupilo. Durante varios siglos se ha venido falseando en su espíritu la recta visión de las cosas. Se le ha enseñado que el arbitrio lo puede todo, desde crear el mundo hasta caciquear en la aldea. Se ha puesto en la autoridad exterior y no en la conciencia propia la norma del bien obrar. Se le ha privado de la dirección, así moral, como social y política de su propia vida y de la dignidad inherente á la persona libre y responsable. Se le ha persuadido de que la santificación procede de la eficacia de ritos y ceremonias externas sin reforma alguna del hombre interior. Se le ha hecho creer que el opinar es un delito. Se le ha hablado de una justicia que castiga con penas eternas acciones de suyo inocentes. Se le ha asegurado que las creencias pueden imponerse por la fuerza. Se le ha dicho que basta una bendición para borrar todo pecado. Se le ha predicado que la devoción, no la virtud,

es lo que importa. Se le ha firmado que del pecado de uno pueden ser todos culpables y la expiación que uno sufre puede aprovechar á los demás. Se le ha incubado el odio y recomendado el exterminio de los que con él no comulguen. Alteradas así en su espíritu las nociones de bien y de mal, de justicia y de caridad, de culpa, de responsabilidad y de pena, ¿es maravilla que ese pobre pueblo ande por el mundo moral desinteresado y sin rumbo cual nave perdida sin brújula en la inmensidad de los mares?

El mal es hondo. Acaso la mogigatocracia imperante fracase en su empresa moralizadora. Cuando hayamos enfundado las estatuas de nuestros museos y vuelto cara á la pared á las Venus del Ticiano y velado castamente las hermosas desnudeces de la Danae; cuando hayamos aventado de nuestros escenarios hasta el recuerdo de las Marion Delorme y las damas de las camelias; cuando hayamos proscrito de nuestras bibliotecas á las más bellas creaciones literarias desde aquella deliciosa «Celestina», calificada de libro divino por Cervantes, hasta el licencioso «Don Juan», y condenado al fuego á quantos satíricos en el mundo han sido, desde Juvenal á Quevedo y desde Quevedo á Villergas, y expurgado cuidadosamente las más grandes creaciones del genio, suprimiendo de la Biblia el «Cantar de los cantares» y de la «Iliada» el adulterio de Venus, y la «Divina Comedia» el episodio de Paolo y Francesca y del «Quijote» la escena de la venta; cuando hayamos eliminado del mundo la belleza y la poesía, la naturaleza y el arte, cuanto nos hace la vida soportable y nos consuela de haber nacido, tal vez no habremos logrado aun la redención moral de España. Esta, si llega, habrá de venir de otro lado.

ALFREDO CALDERÓN.

Con motivo de haberse declarado la guerra entre Rusia y el Japón publicamos el siguiente y curioso sesumen seguro que será leído con gusto por nuestros lectores.

Fuerzas navales en los mares de Oriente

En Port-Arthur tiene Rusia siete acorazados «Tsarevitch», «Retvisan», «Peresviet», «Pobleda», «Petropavlov», «Poltava», y «Sevastopol»; un crucero con coraza «Bayan»; cuatro cruceros protegidos «Askold», «Varyag», «Pallada» y «Diana»; dos cruceros de segunda clase «Novik» y «Sabiack»; tres cañoneros «Bobr», «Gremyastchi» y «Koretz»; dos cruceros torpederos «Vsadack» y «Gaidamak»; once destroyers y tres transportes.

Además tienen los rusos en diversos puntos del mar Amarillo, y dispuestos á concentrarse en Port-Arthur los acorazados «Oslabiá» y «Aurora» los cru-

ceros protegidos «Boyarín», «Rosbognik» y «Djigit» el cañonero «Gilia» y algunos avisos y transportes.

En Vladivostok tiene Rusia cuatro cruceros acorazados «Gromoboi», «Rossia», «Rubik» y «Bogatir»; con algunos torpederos y destroyers.

En conjunto, las fuerzas navales rusas, actualmente reunidas en el extremo Oriente, suman 53 buques de diferentes portes.

Las escuadras japonesas, extendidas á todo lo largo de las costas occidentales de sus islas y amenazando principalmente á Vladivostok y los puertos coreanos del Estrecho están constituidas por los siguientes buques:

Acorazados de primera clase, 7.
Acorazados de tercera, 1.
Cruceros de primera, 8.
Cruceros de segunda, 12.
Cruceros de tercera, 6.
Aviso, 1.
Cañoneros guarda-costas, 2.
Cañoneros torpederos, 2.
Destroyers, 26.
Torpederos de primera clase, 64.
Torpederos de segunda, 18.
En total, 147 buques de guerra con 19.000 hombres de dotación.

Esta escuadra es superior, como se ve, á la rusa, pero la principal superioridad naval del Japón radica en sus magníficos arsenales, perfectamente dotados, resguardados y fortificados, y muy próximos al campo de operaciones. Los principales de estos astilleros, son cuatro: Yokosuka, á cuarenta kilómetros de Tokio, Kuré, cerca de Ujina; Sasebo, entre Nagasaki y Shimonoseki; y Maizuru, frente por frente del puerto ruso de Vladivostok.

Además de las fuerzas navales rusas y japonesas, deben tenerse también en cuenta las de Inglaterra y Francia, que por las vicisitudes de la crisis, podrían llegar á intervenir en la guerra.

Los ingleses poseen en la costa china el puerto de Wei hai wei, frente al ruso de Port Arthur y dominando en cierto modo la entrada del Golfo de Pe chih li. Los buques de guerra que Inglaterra tiene actualmente diseminados por el mar Amarillo y cuyo punto de concentración es el puerto de Wei hai wei, son unos cuarenta, de diferentes portes.

Los franceses, por su parte, tienen dieciséis barcos concentrados hacia Saigón.

En resumen, los japoneses é ingleses reúnen 187 buques y los rusos y franceses 69 solamente.

Telegramas

La «Marsellesa»

ATROCIDADES GUBERNATIVAS
Madrid 5.—La estudiantina «Blanco y Negro» recorría anoche las calles de Madrid dando algunas serenatas.
Al llegar á la calle de Mesón de Pa-

redes quisieron obsequiar con la «Marsellesa», al presidente del Casino Republicano, señor Dorado.

Al entonar el himno francés se presentó un capitán de orden público y con modales salvajes y formas incorrectas ordenó que cesara la serenata.

El director de la estudiantina, á fin de evitar disgustos, cedió á las incalificables pretensiones del esbirro, del reaccionario de Maura, y se trasladaron al Casino Republicano, en cuyo punto fueron recibidos con vivas y aplausos.

Los reunidos pidieron á la orquesta que tocara la «Marsellesa», y al comenzar á tocar el himno nacional francés se presentó el inspector de policía señor Alió con dos sargentos á sus órdenes, prohibiendo á la música que tocara.

Los socios del Círculo protestaron de semejante pretensión; el inspector insistió en que no se tocara la «Marsellesa» porque éi á toda costa lo impediría.

Y cuando el inspector de policía y los que le acompañaban iban á impedirlo, se presentó en el local el señor Dorado, y como presidente de la Asociación quiso enterarse de lo que ocurría.

El policía repitió la orden que había dado, pero el señor Dorado, se resistió á cumplirla y contestó que aquello era una casa, y bajo su responsabilidad se tocaría la «Marsellesa» y cuantas piezas musicales se le antojaran, sin que tuviera nada que ver con ello el representante de la autoridad.

El señor dorado dispuso que se tocara la «Marsellesa»; más, no bien los instrumentos atacaban las primeras notas el inspector de policía se aproximó al señor Dorado y al director de la orquesta y les manifestó que quedaban detenidos por desobediencia y que le siguieran á la delegación de policía del distrito.

Los que presenciaron la detención fueron en grupos á acompañar á los detenidos hasta la delegación para ver lo que ocurría.

Por el camino los manifestantes entonaron coplas con la música del ya famoso tango del cangrejo y de la zarzuela «El mozo erío».

La fuerza de policía de punto en las calles próximas trató de impedir la manifestación, así como que cantaran coplas; pero sus intemperantes órdenes fueron desobedecidas, y con este motivo procedió á la detención de varios individuos que iban en la manifestación.

Después los manifestantes en pequeños grupos se dirigieron á las redacciones de los periódicos para protestar del salvaje atropello de que habían sido objeto por parte de los lacayos del desdichado Gobierno de la restauración, que presidido por el sacristán de Maura tenemos la desgracia de padecer.

A las tres de la madrugada llegó al Gobierno civil el parte del capitán del delegado del distrito.

Los detenidos esta madrugada se hallaban en la delegación del distrito de la Inclusa á disposición del gobernador civil.

De Extremo

Oriente

PARIS 7.

—Dicen de San Petersburgo que el mensajero del Gobierno publica el siguiente despacho circular, fechado en 6 del corriente y dirigido á los representantes de Rusia en el extranjero:

«El ministro del Japón, cumplien-

do órdenes de su Gobierno, ha entregado al Gobierno imperial una nota poniendo en conocimiento del mismo la resolución adoptada por el Japón de poner término á las negociaciones, habiendo llamado á su ministro y á todo el personal de la Legación japonesa.»

Los representantes imperiales del Japón saldrán inmediatamente de aquel imperio.

Esta conducta del Gobierno de Tokio, sin aguardar la llegada de la contestación del Gobierno ruso, recientemente enviada, hace recaer sobre el Japón todas las responsabilidades que puedan resultar de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Rusia y Japón.

Dicen de Moscov que cuatro compañías de cazadores marcharán al Extremo Oriente.

Las autoridades y la muchedumbre les acompañaron á la estación, tributando á los soldados una entusiasta despedida.

Los japoneses del distrito de Carbina se apresuran á vender sus mercancías y cuanto tienen para marchar inmediatamente al Japón.

En los centros diplomáticos de París solo se habla de la ruptura de hostilidades entre Rusia y el Japón, pues se creía hasta ahora que no llegarían á la guerra.

En el ministerio de Negocios extranjeros no hay noticias oficiales de la ruptura.

El ministro del Japón se muestra muy reservado.

Esto confirma doblemente la ruptura.

Los motivos que haya tenido el Japón para adoptar tal determinación se ignoran hasta ahora.

En París se considera la declaración del Gobierno japonés como un gran triunfo de la diplomacia rusa, ya que esta ha logrado que no aparezca por su parte provocación alguna.

La noticia en París es el tema de todas las conversaciones.

En los círculos financieros y bursátiles se hallan muy alarmados los ánimos temiéndose las consecuencias de la guerra.

Los círculos diplomáticos también se han visto hoy muy concurridos, comentándose la noticia, y temiendo consecuencias desastrosas.

Hasta ahora no se ha recibido otra noticia que confirme la ruptura de relaciones.

Causó gran sorpresa la noticia, pues se creía que Rusia conseguiría no llegar á la ruptura de hostilidades.

Rusia esperará que el Japón declare la guerra totalmente.

Se propone con esto hacer inútil el cumplimiento de los tratados de alianza, para que el Japón no pueda pedir ayuda al Gobierno inglés.

Los despachos que se reciben de Tokio dan cuenta también de la excitación de ánimos que reina.

La noticia del rompimiento de hostilidades corrió por la población como un reguero de pólvora.

Los japoneses desean la guerra á todo trance, haciendo manifestaciones, en este sentido.

En Londres también ha sorprendido la noticia.

La creencia general es que el Japón irá á la guerra con Rusia.

Los japoneses serán los primeros, según todos los indicios, en iniciar el ataque.

Los rusos han ocupado todos los

puntos estratégicos de Sung Oui y se preparan para toda eventualidad.

El almirante Alexieff ha ordenado á un agente comercial japonés de Vladivostok que diga á los japoneses que salgan de la población, por si tuviera que poner sitio á la plaza.

En el Consejo de ministros celebrado en Tokio parece se ha acordado pedir la declaración de guerra.

Todos los puentes del ferrocarril se hallan custodiados, y en absoluta disposición de la Intendencia rusa.

Los japoneses hacen grandes preparativos, reinando entre ellos un entusiasmo indescriptible.

Se prepara un recibimiento entusiasta á los marinos ingleses que llevarán los buques comprados por el Japón en Génova.

Se les obsequiará con un banquete y varios festejos.

Dicen de Nueva York que un antiguo capitán yanqui que peleó en Cuba en la guerra hispano-americana, ha reclutado numeroso contingente de gente.

Se propone organizar un cuerpo especial, llamado de rogh-riders.

Una vez organizado, ofrecerá su servicio al ejército japonés, por medio del ministro plenipotenciario del Japón en Washington.

Se asegura que secretamente ha ofrecido el Gobierno yanqui ayuda al del Japón, para en caso de estallar la guerra.

La prensa oficiosa de Berlín se lamenta de la desatención del Gobierno ruso, absteniéndose á publicar informaciones reservadas que con regularidad han venido recibiendo los Gabinetes de Viena y París.

En vista de esto, el Gobierno alemán retirará el apoyo moral que le venía prestando.

Se propone Alemania guardar absoluta neutralidad en el asunto, no mezclándose más que cuando los intereses de sus súbditos en Chantín lo reclamen.

También comunican de Berlín que las manifestaciones de simpatía que la prensa rusa había demostrado á Alemania se debían á los tres millones con que los banqueros de Hamburgo y Berlín habían subscrito los empréstitos rusos.

EN MADRID

En Madrid existe gran interés por conocer noticias de la declaración de guerra entre Rusia y el Japón.

La prensa se ocupa de la ruptura de relaciones.

En los Círculos financieros se nota también gran excitación.

Se teme que de confirmarse la noticia, los francos bajarán notablemente.

A los centros oficiales acuden numerosas personas deseosas de adquirir noticias.

MAHON

Casino «Unión Republicana»

Comisión Recreativa

Mañana tendrá lugar la última función de la temporada que por cuenta del casino debe celebrarse en el Teatro Principal ponién-

dose en escena la magnífica ópera en cuatro actos, del maestro Meyerbeer

LA AFRICANA

La función empezará á las ocho en punto.

Terminada ésta tendrá lugar un lucido baile de mascarar en obsequio de los señores socios y familias. Durante la función y baile el teatro estará espléndidamente iluminado como en la función de beneficencia.

LA COMISION.

El despacho de localidades tendrá lugar esta noche de ocho y media á diez, y mañana por la tarde de tres á siete; se suplica á los señores socios se sirvan ir á tomar sus localidades en el Casino para que sólo resten para el despacho del Teatro las entradas personales.

Beneficencia Domiciliaria

Anoche tuvo lugar en el Teatro Principal la función á beneficio de tan benéfica institución.

El teatro espléndidamente iluminado presentaba hermoso golpe de vista por la numerosa concurrencia allí congregada.

El programa era excelente componiéndose del acto cuarto de «Los Hugonotes» magistralmente cantado por la señora Robert y señor Costa quienes conquistaron una ovación en el grandioso duo final. Merece especial mención el bajo señor Oliveras y el coro en la preciosa pieza de la conjura.

Luego el Orfeón «Lo Progrés» dirigido por el maestro Villalonga cantó la composición del inmortal Clavé «La Maquinista», siendo ovacionado viéndose obligado á repetirla en medio de grandes aplausos.

La señora Bianchini cantó como ella sabe hacerlo el inspirado Vals de «Dinorah» siendo muy aplaudida y llamada á escena.

La contralto señora Bordabio, cantó la serenata de Braga, acompañada al piano y violín por el maestro Puig y el profesor D. Pedro Seguí, respectivamente. Fué muy celebrada esta pieza siendo la artista y los profesores, llamados á escena.

Para final cantose la hermosa producción de Mascagni «Cavallería Rusticana», en la que conquistaron ovaciones las señoras Robert, Bordabio y señores Arrigotti y Vila.

En el último intermedio y después de haber tomado asiento los señores que forman la Junta de Beneficencia Domiciliaria y algunos señores concejales procediose á efectuar el sorteo que dió el siguiente resultado:

- 1.º Una onza de oro, de cruz, ó sea de las llamadas en menorquin de cap de barra. 4.262
- 2.º Un centro de salón, de mallórica. 6.228
- 3.º Un estuche conteniendo doce cucharitas de plata para dulces. 520

- 4.º Un cenicero japonés, de metal. 4.201
- 5.º La obra «El Imperio del Sol Naciente». 4.077
- 6.º La obra «Varones Ilustres del Renacimiento». 8.100
- 7.º Un cuadro al óleo, pintado por la Srta. Juana Femenías y Coranti. 2.302
- 8.º Un manguito cartera Caracal. 6.050
- 9.º Una piel de carnero, curtida, teñida de amarillo. 4.508
- 10. La obra en tres tomos «Los Dolores de María». 2.691

Terminado este, el señor Vice-presidente D. Bartolomé Escudero dió las gracias al público por haber contribuido al éxito del acto que se estaba celebrando.

Los pobres pueden dárselas al público y á dicha Junta por haber organizado actos de tanta importancia como el de anoche.

A la hora de cerrar el presente número, sólo se habían recogido los siguientes regalos del sorteo que se verificó ayer noche en el Teatro Principal.

N.º 4.262.—Una onza de oro á don Francisco Mesquida Cardona.

N.º 2.302.—Un cuadro al óleo á doña Isabel Triay.

N.º 6.050.—Un manguito cartera Caracal á D. Miguel Antich.

N.º 4.508.—Una piel alfombra á D. Pedro Lull y Caulés

El primer premio ó sea la onza de oro de *cap de barre* ha correspondido al repartidor de nuestro periódico D. Francisco Mesquida.

Felicitémosle.

Asociación de Beneficencia Domiciliaria de Mahón

La Junta Directiva de esta benéfica institución cumple el gratísimo deber de enviar, en nombre propio y en el de los pobres que la misma ampara, la expresión de la más sincera y profunda gratitud á cuantas personas han contribuido, en una ú otra forma, al importante ingreso que acabó de obtener esta Asociación con motivo de la función celebrada ayer noche en el Teatro Principal.—Mahón 10 de Febrero de 1904.—Por la Junta Directiva.—El Vice-Presidente, Bartolomé Escudero.

Por no haberse reunido número suficiente de Concejales no ha podido celebrar nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria.

Esta tendrá lugar el viernes de segunda convocatoria.

Esta mañana á las diez se ha efectuado el relevo del Batallón de Infantería que guarnece esta ciudad con el de la Mola. Este se ha efectuado por tierra.

El viernes celebra su beneficio el primer tenor del Teatro Principal don Fernando Arrigotti.

Dicha noche tendrá lugar la primera y única representación en esta temporada de la grandiosa ópera del maestro Ponchielli LA GIOCONDA.

Ayer tuvimos el gusto de oír un potente gramofono propiedad de nuestro amigo D. Jaime Seguí Cabrisas, el cual podemos asegurar que es de los más potentes y de los que con más

claridad emiten la voz, de cuantos hemos oído. Sabemos que dicho señor piensa obsequiar á los socios y familias del casino «Unión Republicana, con una audición del citado gramofono en el salón del casino, una de las noches próximas.

Previsión del tiempo para lo que resta de esta quincena:

Del 9 al 11, dominará el buen tiempo en la Península; sin embargo, caerá alguna lluvia en Andalucía y levante el 9 y el 11, debido á la presencia de mínimos barométricos entre Argelia y Marruecos.

Del 12 al 14 pasarán centros de baja presión, desde el Cantábrico y SO. de la Península al golfo de León y parajes de Argelia, respectivamente, y ocasionarán algunas lluvias en nuestras regiones, principalmente en las más próximas á las trayectorias de estos núcleos de perturbación.

Otras depresiones que empezarán á invadir la Península por el SO y NO, el domingo 14, produciendo algunas lluvias desde el O. al Centro, se hallarán el lunes 15 en el Mediterráneo y seguirán causando algunos chubascos en la mitad oriental.

Copiamos del «Diario del Comercio» del 7:

«Puede darse por terminada la huelga de obreros del mar.

De todos los puertos de la Península se recibe la noticia de la terminación del conflicto.

Solo en Barcelona continúa la huelga... de derecho: la de hecho ha pasado á la historia.

El Centro obrero de la Barceloneta, en el cual reinaba estos días animación extraordinaria, ofrecía ayer el aspecto de un cementerio. Solo se veían allí algunos fabricantes de *huelgas*, lamentándose de lo mal que les ha salido esta vez el negocio, y estudiando el modo de *protejer* á un gremio más sufrido todavía, y más remunerador que el de la gente de mar.

Los huelguistas, ya no son tales huelguistas. Ya se han enterado (algunos demasiado tarde) de las intenciones de sus directores, y ayer, los que pudieron, tomaron nueva posesión de sus destinos, no aspirando á más ventajas que las que bienamente quieran otorgarles los patronos.

Era cosa de oír, las maldiciones que dirigían á los *caciques* los pobres obreros que hallaron ocupada su plaza.

Ayer salieron de este puerto 20 buques con tripulación completa.

Este número comparado con el de los que zarpaban en los días pasados da idea del estado actual del conflicto.

Una comisión de obreros visitó ayer al gobernador, haciéndole entrega de un mensaje en el que protestan de que, no obstante haber recibido telegramas de Alicante recomendándoles que acudiesen á trabajar en los barcos de varias casas navieras por haberse estas comprometido á conceder parte de lo solicitado, se les ha dicho en dichas casas que nada sabían.

Lamentan los firmantes de dicho escrito, que durante la huelga se les haya sustituido por «esquirols», y solicitan la intervención del gobernador para la buena solución de la huelga.

Los huelguistas han manifestado á un colega sus deseos de que se haga constar su gratitud hacia el gobernador, por las atenciones que con ellos tuvo en la entrevista celebrada ayer.

Procedente de Trieste ha entrado esta tarde de arribada forzosa el vapor italiano «Abbazie»

El vapor «Menorquín» que salió ayer para Barcelona, ha tenido que arribar á Alcudia por temporal.

El núm. 26 de la excelente revista ilustrada: HOJAS SELECTAS, perteneciente al mes de Febrero próximo, se mantiene á la altura de los mejores de tan hermosa publicación, como lo demuestran las siguientes materias que figuran en su extenso sumario:

La emperatriz Josefina, por Adolfo Bonilla y San Martín, con dibujos de Carlos Vázquez.—Minueto original del Mtro. Pujol, ilustrado con seis dibujos en colores.—Una visita á Lourdes con 12 fotografías.—El sistema solar, por Luis Gabaldón, con dibujos de E. Saiz Abascal y orlas tiradas á tres colores.—Peides, peinetes y peinetones, por Marcos Jesús Bertrán, con una tricornia y 31 fotografías.—Viajes despampanantes del capitán Daroy, nota cómica en 32 viñetas.—Cruzada de amor, novela de los tiempos medievales, por Ramón Perez de Ayala, con dibujos de J. Pey.—Viaje del Rey de España á la Corte de Portugal, con 18 fotografías.—Colón, poema de campamor, con 5 dibujos de J. Pascó.—Entre dos Océanos. Viajes y aventuras por L. Biart.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

SESIÓN DEL DÍA 7 FEBRERO 1904.

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Casimiro de Cossio y Cuenca y asistiendo los señores concejales Prats, Pons, Neta, Fuxá, Puig, Petrus, Juan y Vidal.

Fueron leídas y aprobadas las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria del día treinta y uno de Enero último.

En vista de un oficio del señor Juez municipal de esta Villa, se acordó adquirir un bastón de mando con borlas para el servicio de dicho Juzgado.

Se acordó que, para los efectos de Policía urbana, comprenda el primer distrito el caseo de esta población, á cargo del primer Teniente, y el segundo distrito la parte rural á cargo del 2.º Teniente.

Se acordó la distribución de fondos para el corriente mes.

Y se levantó la sesión.

Sección Telegráfica
(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 9, 15.15.

El almirante Alexneff telegrafía al Zar que los torpederos japoneses han intentado hacer volar con dinamita la escuadra rusa fondeada en Port-Arthur. Hay varios buques rusos que han sufrido averías.

Madrid 10, 1.

En el Congreso las minorías han apoyado el voto de censura que se pedía para el Sr. Romero Robledo. Este defendióse y al final se desechó la proposición; los villaverdistas votaron en contra de ella.

En el Senado continúa la interpe-lación del Sr. Dávila. El obispo de

Jaca ha defendido con tonos enérgicos las órdenes religiosas.

Madrid 10, 2.30.

Corre el rumor de que la escuadra japonesa ha sido vista cerca Mashington (1). El Japón ha embarcado en 60 transportes las tropas que van destinadas á la Corea.

(1) Así dice el telegrama.

Madrid 10, 3.20.

Según las últimas noticias recibidas del incendio de Baltimore hay ocho barrios completamente destruidos. Se han contado veinte y nueve muertos y cien heridos. Cálculanse las pérdidas en mil millones de dólares.

Paréce cosa resuelta que el rey haga un viaje á Barcelona.

Madrid 10, 4.5.

(URGENTE)

La escuadra japonesa compuesta de quince acorazados está bombardeando á Port-Arthur. Desde los fuertes se contesta al fuego. La escuadra rusa salió al encuentro de la japonesa y se ha trabado un combate naval.

Madrid 10, 10.05.

Los representantes en San Sebastian de casas comerciales españolas han recibido órdenes de detener los pedidos hechos por casas extranjeras en el caso de que aumenten los cambios. En la frontera se hallan detenidas grandes partidas de géneros destinadas á España.

Madrid 10, 11.10.

En Valladolid se han reproducido las manifestaciones de los obreros sin trabajo y el Gobernador ha ofrecido darles ocupación, hoy; los manifestantes han salido satisfechos del Gobernador y han silbado al alcalde.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Palma 10.

«Isla de Menorca» fondeado á las ocho y media sin novedad.—Ginart.

Alcudia 10, 9.

«Menorquín» arribado sin novedad por fuerte Noroeste. Avistaremos salida.—Oliver Qués.

Teatro Principal

PARA EL VIERNES

9.º de abono 4.ª serie

1.ª y única representación de la bellísima ópera en cuatro actos del Mtro. Ponchielli.

La Gioconda

Casino «El Consey»

A los señores socios.

Función de abono

para hoy 10 de Febrero de 1904

La nieta de su abuelo

Las campanadas

La fiesta de San Antón

Función para mañana jueves tardero Fuera de abono

Las campanadas

Un gatito de Madrid

La VIEJECITA

Finalizando dicha función con baile de máscaras, bailándose además los aplaudidos boleros por una distinguida pareja.

La Comisión.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Allcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto. Para

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los Ríñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplasto deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplasto de Allcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Forcaduras, Contusiones, Entumecimientos, y Pies Boleros, etc. el emplasto deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales, Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO

Agentes en España - J. URIACH & Ca., Barcelona

Anti-Reumático

Grau-Inglaterra

Remedio infalible para aliviar con rapidez y curar radicalmente toda clase de DOLORES REUMATICOS.

Venta al mayor: Centro Farmacéutico.—Al detall: Farmacia Valenzuela, Palma, principales de Mahón y en la del autor: GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona.

Agente general para las Islas: C. Jaques, Sto. Domingo, 12, 1.º derecha, Palma de Mallorca.

Ayuntamiento de Mahón

Lista definitiva de los concejales de este Ayuntamiento y mayores contribuyentes que tienen derecho á votar compromisarios para Senadores con arreglo á lo dispuesto en la Ley de 8 de Febrero de 1877.

Individuos del Ayuntamiento

- D. Juan Victory Taltavull, Alcalde.
- “ Pedro V. Pons Sintes, 1.º Teniente [de Alcalde.
- “ Mateo Ponsetí Sintes, 2.º id. de id.
- “ Juan Sintes Pons, 3.º id. de id.
- “ Francisco León Corantí, 4.º id. de id.
- “ Antonio J. Tudurí Monjo, concejal.
- “ Pascual J. Hernández Olives, id.
- “ Antonio Vinent Victory, id.
- “ Juan Amorós Carreras, id.
- “ José Orfila Olives, id.
- “ Vicente Carreras Orfila, id.
- “ Antonio Blanc Papelcudí, id.
- “ Pedro Tudurí Vidal, id.
- “ Juan T. Vidal Palliser, id.
- “ Francisco Bosch Ponsetí, id.
- “ Antonio Pons Mascaró, id.
- “ Martín Olives Andreu, id.
- “ Pedro Derresdías Eduardo, id.
- “ Mariano Gil Rey, id.
- “ Bartolomé Terrés Ponsetí, id.

Vecinos contribuyentes

- D. Juan Mercadal Pons 3081'87
- “ Guillermo Olives Soler 1957'62
- “ Pedro Mir Mir 1442'73
- “ Juan J. Vidal Mir 1350'66
- “ Juan Biale Coll 1350'15
- “ Juan Orfila Pons 1234'15
- “ Juan Vidal Febrer 1117'42
- “ Juan Taltavull García 1062'55
- “ Marcos Montañez Mercadal 967'38
- “ Lorenzo Borrás Cardona 963'86
- “ Juan Carreras Pons 785'17
- “ Juan Febrer Vidal 748'99
- “ Guillermo Gonalons Vidal 728'56
- “ Lorenzo Pons Sancho 694'01
- “ Miguel Estela Thomá 654'99
- “ Antonio Mercadal Escudero 648'92
- “ Buenaventura Pasarius Canelas 645'82
- “ Gabriel Pons Pons 630'02
- “ Vicente Pons Carreras 614'55
- “ José Albertí Gahona 583'60
- “ Juan F. Taltavull Galens 582'00
- “ Francisco Mercadal Pons 563'28
- “ Antonio Pons Guerau 562'62
- “ Francisco F. Andreu Femenias 542'76
- “ Lorenzo Gomila Carreras 536'92
- “ Manuel Buils Mercadal 526'29
- “ José Vidal Rubí 517'54
- “ Gabriel Pasarius Canelas 504'10
- “ Rafael Mercadal Timoner 488'56
- “ Francisco Morillo Seguí 462'70
- “ Sebastián Carreras Benejam 450'00
- “ Gabriel Orfila Orfila 443'99
- “ Juan Victory Tutzó 433'73
- “ Alberto Olives Sintes 418'05
- “ Pedro Ballester Pons 397'79
- “ Lorenzo Pons Orfila 397'59
- “ Juan Carreras Taltavull 387'93
- “ Lorenzo Pons Carreras 371'13
- “ Nicolás Tudurí Monjo 367'71
- “ Benito Pons Orfila 362'60
- “ Miguel Mercadal Timoner 359'63
- “ Francisco García Pons 357'52
- “ Mateo Terrés Pons 349'29
- “ Juan Sancho Cáules 342'29
- “ Gabriel Carreras Gomila 341'10
- “ Bernardo Fábregues Paz 328'02
- “ Antonio Carreras Olives 314'09
- “ Bernardo Seguí Sintes 312'60
- “ Damián Moysi Albertí 311'17
- “ Jaime Mir Pons 307'69
- “ Pedro Seguí Mascaró 306'07
- Excmo. señor don Teodoro Ladio y Font 300'99
- D. Jaime Huguet Sintes 300'27
- “ Federico Canut Clavé 300'06
- “ Martín Valls Roselló 292'80
- “ Juan Pons Soler 292'34
- “ Francisco Pons Cardona 291'50

- D. Bartolomé Escudero Manent 266,01
- “ Guillermo Camps Morillo 284'57
- “ Juan Femenias Comellas 283'62
- “ Pedro Monjo Vicens 274'48
- “ Lorenzo Carreras Carreras 271'85
- “ Juan Serra Dalmedo 269'99
- “ Cristóbal Tomás Sitges 264'00
- “ Juan Font Obregón 262'28
- “ Santiago MasPOCH Meliá 261'27
- “ José Codina Cortada 256'67
- “ Bartolomé Mercadal Oleo 250'35
- “ Bernardino Cardona García 248'99
- “ Pedro Pons Pons 243'25
- “ Pedro Orfila Seguí 240'14
- “ Luis Gimier Febrer 236'56
- “ Juan Cursach Sintes 236'26
- “ Gabriel Sintes Orfila 234'18
- “ Manuel Beltrán Pujol 234'00
- “ Francisco Orfila Carreras 231'46
- “ Miguel Pons Orfila 231'16
- “ Benito Orfila Mercadal 229'59
- “ Pedro Carreras Carreras 221'01
- “ Francisco Pons Pons 219'82
- “ Pablo Fernández Joel 218'13
- “ Francisco Gonalons Pons 216,19
- “ Antonio Pons Martí 215'00
- “ Miguel Landino Flores 215'00

Mahón 8 de Febrero de 1904.—El Alcalde Presidente, Juan Victory.

Don José María Cavanillas y Arrazola, Delegado especial del Gobierno de S. M. en la Isla de Menorca.

Hago saber: que, á fin de conservar el orden público y de que se guarden la compostura y respeto debidos durante el Carnaval, he dispuesto:

1.º Quedan prohibidos todos los actos públicos, vestiduras, comparsas y mascaradas que ridiculicen ó imiten á cualquier institución ó autoridad civil, militar ó religiosa, ó á las procesiones, cosas y personas del culto católico.

2.º También se prohíben los disfraces que ofendan á la honestidad ó á la moral, y el uso de armas á las mascaradas por más que lo requiera su trage, alcanzando esta prohibición á los paisanos concurrentes á bailes públicos, aunque no lleven disfraz.

3.º Los agentes de la autoridad exigirán que se descubra la máscara que no guarde el decoro debido, que cometa alguna falta ó cause perturbaciones y molestias al público en general, no permitiendo que desde el oscurecer transiten por la vía pública con careta puesta.

4.º Queda terminantemente prohibido recoger del suelo los papeles llamados confetti y el uso de los multicolores, los que serán decomisados por los agentes de la autoridad, así como el molestar á los transeuntes arrojándoles efectos que puedan ocasionar deterioro en los trajes ó vestidos.

Cada uno de los contraventores será castigado con multa de 10 á 50 pesetas según la importancia de la falta, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa á los tribunales de justicia, cuando proceda.

La Guardia Civil, Agentes de Vigilancia y demás dependientes de mi autoridad, cuidarán del exacto cumplimiento de este bando en esta capital y en los demás pueblos de la isla los señores Alcaldes quedan autorizados para imponer las multas de que se hace mención, dándome cuenta de las que impusieren.—Mahón 8 de Febrero de 1904.—José M. Cavanillas y Arrazola.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

Fotografía de Femenias

(TALLER FUNDADO EN 1869)

Se retrata todos los días, incluso festivos y aunque esté nublado ó llueva.

Retratos desde un real vellón a 5 duros.

Gran surtido en tarjetas postales.

A todo el que se retrate en traje de máscara y pida los retratos de 1.ª clase, la primera copia se le hará sobre plato, paleta pandereta ó photopainture (en colores) sin aumento

(Muestrario en la Plaza del Cármen)

TALLER FOTOGRAFICO: PLAZA MIRANDA, 4

EL CARNAVAL

Há llegado y por lo tanto Confetti de todos colores, modernista, inglés, bolsas parisiens, serpentinas modernistas y de colores varios, aguas de colonia y florida y toda clase de artículos para máscaras á precios los más baratos, se expenden en la calle del Castillo, número 182.

Tienda de Luis Francisco

Invenciones útiles y prácticas

Efectos de escritorio. Aparatos eléctricos de bolsillo y sobremesa. Imprentas á mano. Máquinas de escribir económicas y muy prácticas. El Copista rápido, el más sencillo, práctico y económico hasta hoy conocido. Timbres de caoutchouc, ídem en seco ó sean de golpe gravados con la inscripción que se indique, ídem de metal para marcar con fuego, estampillas ó sean timbres de caoutchouc con la firma auténtica del interesado, especialidad con los de bolsillo. Juguetes instructivos, recreativos y educativos. Artículos domésticos útiles para cocina, mesa bufo y repostería. Mecheros de incandescencia por petróleo, Alcohol y Gas Acetileno. Máquinas para hacer cigarrillos. Relojes de todas clases. Abanicos automáticos novedad. Últimas novedades nacionales y extranjeras. Se dan catálogos gratis á quien los solicite.

Depósito completo de todos los artículos citados á disposición del público. REPRESENTANTE en Menorca Diego Botella, Plaza del Claustro 5

Mahón.